

省去提押、送还被告人的繁琐程序 提高诉讼效率

# 徐汇“一站式”刑事速裁庭敲响“第一槌”

□ 记者 季张颖 通讯员 张超

本报讯 “根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》之规定，判决如下……”昨日，一起组织他人偷越国（边）境案在徐汇“一站式”执法办案管理中心刑事速裁法庭开庭审理并当庭宣判。该案的开庭，标志着徐汇区人民法院刑事速裁法庭的正式启用，敲响了徐汇“一站式”刑事速裁法庭的“第一槌”。

与以往普通刑事案件开庭不同的是，此次开庭，被告人并没有出现在普通法庭里，而是身在徐汇执法办案中心刑事速裁法庭，通过远程视频的方式参与庭审，此举省去了法院提押、送还被羁押的被告人时往

返法院与看守所的繁琐程序。

在被告人面前，除了庄严的国徽，便是一面崭新的屏幕。法官、检察官、辩护人的声音，准确无误地通过语音转换系统变成文字，记录在系统中。

该案中，被告人余某组织他人偷越国（边）境，构成组织他人偷越国（边）境罪，案件事实清楚，证据确实、充分，被告人到案后如实供述自己的犯罪事实，当庭认罪认罚。最终案件当庭宣判，余某被判处有期徒刑1年3个月，并处罚金3000元。

本案从开庭审理到当庭宣判，总计用时10分钟，极大提高了诉讼效率。当天下午，除该起组织他人偷越国（边）境案外，还有另外3起刑事案件。

件一并在速裁法庭开庭。4起案件快速审理并当庭宣判，从开庭到闭庭仅用40分钟。4名被告人均当庭表示不上诉。

记者获悉，徐汇法院刑事速裁法庭设立在徐汇“一站式”执法办案管理中心。“在速裁法庭中配备有同步录音录像、远程示证技术等设备，有效为控辩双方在庭审中通过远程、在线方式进行证据展示与质证，提供了支持与保障。”承办法官杨晓晨介绍道。

目前刑事速裁法庭主要审理轻微刑事案件，此类案件可能判处3年有期徒刑以下刑罚，被告人和辩护人对案件事实、罪名无异议，后续将逐步扩展到符合条件的其他简单刑事案件。



## 《上海生态环境和资源保护公益诉讼检察白皮书》发布 超九成案件在诉前实现生态修复

□ 记者 夏天

本报讯 目前，市检察院与市生态环境局联合召开新闻发布会，通报近年来本市生态环境和资源保护领域公益诉讼检察与生态环境损害赔偿工作相关情况，并发布典型案例。《上海生态环境和资源保护公益诉讼检察白皮书》同时发布，这是上海检察机关首次专

门就生态环境和资源保护领域开展公益诉讼工作的情况发布白皮书。

《白皮书》显示，2018年至2023年，全市检察机关共立案办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件6183件，其中行政公益诉讼案件5329件，民事公益诉讼案件854件，向人民法院提起诉讼312件，近95%的案件在诉前实现

生态修复目的。案件范围既涉及大气、水、土壤等传统环境污染问题，也涉及碳排放、外来物种入侵、生物多样性保护、光污染等新类型案件。通过案件办理，累计督促清理和回收固体废物近800余万吨。6年来，全市检察机关共有23个生态环境和资源保护案例被最高检、最高法等评为公益诉讼典型案例、优秀案例。

## 市市场监管局严查“山寨”校服

□ 见习记者 王藏然

本报讯 近日，市市场监管局执法总队根据举报线索，对浦东新区航南公路某仓库开展执法检查。

在现场，执法人员发现该仓库角落堆放大批贴有“某某

小学”字样胸标的仿冒校服。据仓库负责人陈述，该批校服为张某夫妇存放在此处，并通过微信店铺进行销售。经查，该批仿冒校服自2019年开始生产，销售给闵行区某知名小学的学生家长，一直持续到今年。

经查阅该微信店铺销售记

录，自2019年11月开始，当事人已累计销售仿冒系列校服2000余单，每单中校服的品类和数量不等。

据介绍，近年来，市市场监管局执法总队已累计查处了多起生产销售仿冒校服的违法案件。

## 新收犯监狱举办主题开放日活动

□ 记者 徐荔 通讯员 左海龙

本报讯 “我对不起你、对不起孩子，我真的后悔……”王某哽咽着对妻子诉说悔恨，妻子一言不发地听着，泪水在眼眶里打转。这是发生在上海市新收犯监狱亲情规劝现场的一幕。昨天上午，新收犯监狱以“循法而行 依法而治”为主题举办开放日活动。执法监督

员、法律顾问、服刑人员近亲属共30余人应邀参加。

活动中，监狱组织参观了艾滋病罪犯专管监区、评估矫治中心、服刑人员监舍、习艺车间、新收中心、教学楼等地，并观摩了“非遗”文化矫治项目江南丝竹演奏、金山农民画展示。监狱党委书记、监狱长刘大泰介绍：“为更好地把握刑罚执行职能，发挥好新

收犯监狱功能，我们以创建法治监狱为引领，不断加强法治文化建设，以厚植监狱文化沃土，来激活发展新动能，助力监狱高质量发展。”

活动当天，监狱还就刑罚执行、教育改造、生活卫生等方面向社会各界人士通报监狱执法管理情况，同时听取各方面的意见建议，回答社会各界普遍关心的问题。

## 构建全龄友好的阅读环境

虹口区图书馆重装上线

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近日，虹口区图书馆在“上海书展”期间重装开馆。修缮一新的虹口区图书馆以“融合、沉浸、友好”为规划理念，将原场馆空间进一步融合贯通，营造沉浸式阅读氛围，构建全龄友好的阅读环境。

记者了解到，新馆打破了之前借阅分区的格局，在物理空间上，新馆扩大了一楼大厅的公共空间；在阅读内容上，增设了“文化三地”“虹影文脉”等多个主题专架，给予读

者更为多元直观的阅读选择。同时，新馆加速推进数字技术赋能，积极打造资源数字化、功能智慧化、服务智能化的数字图书馆。

此外，第十二届虹口区青少年阅读节以“徜徉三地·美遇虹口”为主题，于虹口区图书馆试运行开放期间启动，将在7-9月举办“名家讲堂”系列人文讲座、“笔尖燃星火，册页传曙光”——《新青年》等红色精品期刊展、“文化三地”研学营、“阅读夏令时”阅读挑战、“艺韵匠心”手作体验等五大版块、十余场高品质文化活动。

## 暑期已服务小学生3500余人

上海绿化市容行业青年走进2024爱心暑托班

□ 记者 季张颖

本报讯 记者从市绿化市容局获悉，自今年爱心暑托班开班以来，由80余名上海绿化市容行业青年以及大学生组成的青年志愿讲师团已累计服务时长170余小时，直接服务小学生3500余人。

“上海有多少种野生动物？上海最年长的古树在哪里……”14日上午，在静安区曹家渡街道的爱心暑托班，一堂别开生面的生态环保公益课程正在开讲，近30名学生饶有趣味地聆听来自市绿化市容行业青年讲师卢斯羽的授课。

课堂现场，孩子们在讲师的带领下，通过观看“野趣魔都”的视频、体验“动物连连

看”小游戏、参与古树主题知识竞赛，从“不害怕”“不接触”“不投喂”“不伤害”的“四不原则”到保护古树的“三大法宝”，每一个知识点都激发出了他们浓厚的学习兴趣。

而这，正是市绿化市容局今年新升级的课程，该课程首次将生动有趣的野保元素和古树名木保护的内容融合编入课程，将最新野生动物及古树保护知识带入暑托班课堂。

记者还获悉，在《上海市生活垃圾管理条例》施行5周年之际，《分类“新时尚”，志愿我先行》课件也作了全新升级。目前，由市绿化市容局开发的这两门环保公益课程已送入全市2024爱心暑托班，整个暑期累计将为暑托班的孩子们带去120余堂生动有趣的公益环保课程。